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TAG CYMRAEG IAITH UNED 3

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgo6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
la 215 2.6 1.9 6 43.6 98.6

| 2 | 109 | 194 | 72 | 40 | 484 | 50 |

TAG CYMRAEG IAITH UNED 3

Cwestiwn

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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Sticky Note

1a

Cerddai / arnynt / y bydd: llwyddwyd i lunio cymal enwol ystyrlon. Er bod yr ymgeisydd yn ymwybodol o’r angen i gynnwys tag amser a pherson yn anffodus cymysgwyd amser presennol ac amherffaith y ferf wrth lunio’r frawddeg gyntaf. Ni lwyddwyd i ddangos yr arddodiad trydydd person lluosog yn glir. Dyfernir 1 ½ marc.




Sticky Note

1b 

(i) 	Ni ddyfernir marciau yma. Er bod yr ymgeisydd wedi enwi’r treigladau cywir – llaes a meddal ni lwyddwyd i ddangos dealltwriaeth glir o’r rheolau.  




Sticky Note

1b 

(ii)	Dyfernir marciau llawn yma. Eto arfer dda yw rhestru gofynion y cwestiwn, e.e. rhagenw, berfenw ac enw priod fel yr eglurwyd yn DPP 2021.  




Sticky Note

1b 

(iii)	Ni lwyddwyd i lunio cymal enwol negyddol i ddilyn y prif gymal. Mae angen darllen y gofynion yn ofalus. Ni ddyfernir marciau yma. 




Sticky Note

1b 

(iv)	Llwyddwyd i lunio cymalau adferfol addas. Dyfernir 2 farc.




Sticky Note

1b 

(v)	Llwyddwyd i adnabod un arddodiad anghywir sef ‘gofyn wrth’. Ni lwyddwyd i adnabod ‘dianc o’r’ a’i gywiro fel ‘dianc rhag/oddi wrth’. Dyfernir 1 marc.






Cyfanswm: 91/2

Mae’r ymgeisydd wedi llwyddo i ymdopi & chwestiwn heriol 1b (iv) a rhannau o 1b (v). Mae’n
bwysig darllen gofynion y cwestiwn yn ofalus, e.e. 1b(iii). Mae angen canolbwyntio fwyfwy ar
geisio rhesymu yn 1b(i) ac adnabod gwallau ac egluro’r rhesymau dros y gwallau yn 1b(vi)
oherwydd collwyd cyfanswm o 5 marc. Collwyd marciau gwerthfawr yn 1a wrth lunio brawddegau
yn ateb y gofynion. Gresyn am hyn.



Sticky Note

1b 

(vi)	Ni chafwyd cystal hwyl ar y cwestiwn hwn. Llwyddwyd i adnabod yn gwall a dyfernir 1 marc. 




Sticky Note

1b 

(vii) 	Y nod yma yw meithrin sgiliau ysgrifennu cywir gan gyfuno ac amrywio brawddegau. Llwyddodd yr ymgeisydd i gyfuno 1 frawddeg. Mae sawl ffaith wedi’i hepgor a cheir ailadrodd geiriau yn ddiangen megis ‘bydd’ a  ‘cyfeilydd’. Ceir sawl gwall ieithyddol. Dyfernir 1 marc.














Sticky Note

1a

Cerddai / arnynt / y bydd: llwyddwyd i lunio cymal enwol ystyrlon. Er bod yr ymgeisydd yn ymwybodol o’r angen i gynnwys tag amser a pherson yn anffodus cymysgwyd amser presennol ac amherffaith y ferf wrth lunio’r frawddeg gyntaf. Ni lwyddwyd i ddangos yr arddodiad trydydd person lluosog yn glir. Dyfernir 1 ½ marc.




Sticky Note

1b 

(i) 	Ni ddyfernir marciau yma. Ni lwyddwyd i ddangos dealltwriaeth glir o reolau treiglo.  




Sticky Note

1b 

(i) 	Ni ddyfernir marciau yma. Ni lwyddwyd i ddangos dealltwriaeth glir o reolau treiglo.  

(ii)	Dyfernir 2 farc yma. Ni lwyddwyd i enghreifftio enw priod yn gywir.  




Sticky Note

1b 

(iii)	Ni lwyddwyd i lunio cymal enwol negyddol i ddilyn y prif gymal. Ceir defnydd anghywir o’r cymal – ‘ni’ er bo’r cynnwys yn addas i’r cyd-destun. Ni ddyfernir marciau yma. 



Sticky Note

1b 

(iv)	Llwyddwyd i lunio adferfol addas yn ail hanner y cwestiwn. Mae’r ymgeisydd wedi newid ystyr y frawddeg gyntaf. Dyfernir 1 marc.




Sticky Note

1b 

(v)	Llwyddwyd i adnabod un arddodiad anghywir sef ‘dianc oddi wrth’. Ni lwyddwyd i adnabod ‘gofyn wrth’ a’i gywiro fel ‘gofyn i’. Dyfernir 1 marc.






Cyfanswm: 61/2

Mae’r ymgeisydd wedi llwyddo i ymdopi & rhannau o sawl cwestiwn heriol, e.e. 1b (iv) a (v). Mae’'n
bwysig darllen gofynion y cwestiwn yn ofalus, e.e. 1b(iii). Mae angen canolbwyntio fwyfwy ar geisio
rhesymu yn 1b(i) ac adnabod gwallau ac egluro’r rhesymau dros y gwallau yn 1b(vi) oherwydd collwyd
cyfanswm o 6 marc. Collwyd marciau gwerthfawr yn 1a wrth lunio brawddegau yn ateb y gofynion.
Gresyn am hyn.



Sticky Note

1b 

(vi)	Ni chafwyd cystal hwyl ar y cwestiwn hwn. Ni lwyddwyd i adnabod y gwallau. 




Sticky Note

1b 

(vii) 	Y nod yma yw meithrin sgiliau ysgrifennu cywir gan gyfuno ac amrywio brawddegau. Llwyddodd yr ymgeisydd i gyfuno 1 frawddeg. Nid yw’r ffeithiau i gyd wedi’u cynnwys a cheir ailadrodd geiriau yn ddiangen megis ‘bydd’, ‘gallwch’, ‘cyfeilydd’ a ‘clyweliad’. Ceir sawl gwall ieithyddol. Dyfernir 1 marc.
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CYMRAEG: IAITH GYNTAF - UNED 3
CYNLLUN MARCIO HAF 2022
Adran A
Defnyddio laith a Barddoniaeth
Cyfanswm o 25 marc
1. (a)

Rhoddir 2 farc am bob brawddeg sydd yn dangos ystyr a defnydd yn eglur a chywirdeb
ieithyddol. Rhaid dangos ystyr yn eglur cyn ennill marciau.

1 neu 2 wall — colli %2 marc

Mwy na 2 wall — colli 1 marc

Ystyrir gwallau atalnodi, e.e. acen grom neu atalnod llawn, yn wallau. Hefyd pan gyflwynir dwy
frawddeg yn lle un, ystyrir hyn yn un gwall.

cerddai: rhaid dangos yr amser amherffaith. Mae angen awgrymu gweithred sy’n ymestyn dros
gyfnod o amser neu arfer/gweithgarwch a ddigwyddodd drosodd a throsodd yn y gorffennol. Ni
ellir rhoi marciau os gellir defnyddio ‘cerddodd’ neu ‘cerddaf’ yn lle ‘cerddai’ yn y frawddeg.

Cerddai Arwel i dy ei fodryb bob dydd Sadwrn pan oedd yn yr ysgol gynradd.
Gellir dyfarnu 2 farc am yr ateb hwn am ddefnyddio’r ffurf yn gywir gan ddangos ystyr a defnydd
a chywirdeb ieithyddol.

Cerddai Gwen i’'r ysgol yn cyson nes iddi gael car.
Dyfernir 1 ¥2 marc gan ei bod yn dangos ystyr a defnydd ond cosbir y gwall treiglo.

Cerddai i’'r parc ar 6l pob gwers biano am flynyddoedd.
Dim marciau gan na ddangosir person. Gellid defnyddio ‘cerddwn’, ‘cerddem’ ac ati.

Cerddai Alaw i'r pwll nofio am chwech o’r gloch y bore.
Dim marciau gan na ddangosir bod hyn yn digwydd dros gyfnod o amser yn y gorffennol. Gellid
defnyddio ‘cerddodd’.

arnynt: mae angen defnyddio’r arddodiad ar 6l berfenw a berfau yn gywir, ac mae angen dangos
mai arddodiad trydydd person lluosog ydyw. Os bydd yn cael ei ddefnyddio yn dilyn enwau,
ansoddeiriau neu gysyllteiriau dylai fod & chyswllt 3ydd person lluosog o fewn y frawddeg.

Dyma’r chwaraewyr y mae’r tim yn dibynnu arnynt i sicrhau buddugoliaeth.

Gellir dyfarnu 2 farc am yr ateb hwn am ddefnyddio’r ffurf yn gywir gan ddangos ystyr a defnydd
a chywirdeb ieithyddol.

Rhaid cael gwrthrych lluosog i'r frawddeg.

Rydw i wrth fy modd yn eistedd arnynt.
Dim marciau gan nad oes gwrthrych lluosog i'r frawddeg. Ni wyddys at beth mae ‘arnynt’ yn
cyfeirio.

y bydd: gellir defnyddio y rhagenw perthynol ‘y’ os oes rhagenw blaen yn y cymal a bod y
rhagenw blaen yn cyfeirio at y sawl sy’n cael ei ddisgrifio / gellir defnyddio’r rhagenw perthynol ‘y’
pan nad yw’n oddrych na gwrthrych y ferf yn yr isgymal dilynol.

Dyma’r disgybl y bydd ei waith yn aros yn y cof am amser maith.

Gellir dyfarnu 2 farc am yr ateb hwn am ddefnyddio’r ffurf yn gywir gan ddangos ystyr a
defnydd a chywirdeb ieithyddol. [3x2=6]

® WJEC CBAC Cyf. 1





(b)y @

(ii)

(iif)

(iv)

(v)

(vi)

® WJEC CBAC Cyf.

Rhoddir 1 marc am esboniad cywir. Disgwylir bod yr ymgeiswyr yn defnyddio
termau cywir:

tua chant: enw yn treiglo’n llaes ar 6l yr arddodiad ‘tua’.

y Ddinas: enw benywaidd (unigol) yn treiglo’'n feddal ar 6l y fannod.’

[1x2=2]
Rhoddir 1 marc am bob ateb cywir:
rhagenw: eu/ei
berfenw: gadael / gorlifo
enw priod: Caerdydd / Glan yr Afon / Taf / Cyngor y Ddinas [1x3=3]

Rhoddir 2 farc am gymal enwol negyddol cywir ac am gywirdeb ieithyddol.
Rhaid i'r cymal fod yn addas i'r cyd-destun

1 neu 2 wall — colli ¥2 marc.

Mwy na 2 wall — colli 1 marc

Gellir dyfarnu 2 farc am y canlynol:

Dywedodd arweinydd Cyngor y Ddinas nad yw bywydau’r trigolion mewn
perygl.

Dim ymgais i ffurfio cymal negyddol — dim marc.

‘nid’ — defnydd anghywir o’r cymal — 0 marc. [2]

Gellir dyfarnu 1 marc am y brawddegau canlynol.

Disgwylir cymal ansoddeiriol / perthynol:

Ni ddylid newid ystyr y braweddegau gwreiddiol.

Aeth y canolwr a gafodd ei yrru oddi ar y cae i'r ystafell newid.

ond derbynnir cymal adferfol:

Aeth y canolwr i’r ystafell newid wedi iddo gael ei yrru oddi ar y cae.
Cafodd y canolwr ei yrru oddi ar y cae ac aeth i'r ystafell newid.

Disgwylir cymal adferfol:
Oherwydd iddo ennill y brif wobr am ymchwil gwyddonol Rhys Williams sy’n
traddodi’r ddarlith eleni.

Disgwylir cymal cydradd:
Cafodd y canolwr ei yrru oddi ar y cae ac aeth i'r ystafell newid.

[1x2=2]
Rhoddir 1 marc am bob arddodiad cywir:

Cael a chael fu hi i'r dewin ddianc rhag/oddi wrth y ddraig ddychrynllyd a
galw am gymorth.

Er mwyn achub y cyfle i ymuno &'r cwrs ‘Gwerthfawrogi Barddoniaeth’ dylech
gysylltu &'r swyddfa a gofyn i Idris Owen am fwy o fanylion. [1x2=2]

Rhoddir 1 marc am bob gwall a gywirwyd ac 1 marc am bob esboniad cywir.
Rhaid i'r cywiriad fod yn gywir cyn ennill marc. Disgwylir bod yr ymgeiswyr yn
defnyddio termau cywir e.e. rhagenw, arddodiad, berf, enw benywaidd.

taith tramor > taith dramor: gan fod ‘taith’ yn enw benywaidd unigol mae
angen treiglad meddal yn yr ansoddair sy’n dilyn.





(vii)

® WJEC CBAC Cyf.

ar ddiwedd y dydd > yn y pen draw > yn y diwedd: defnyddir idiom
Saesneg wedi ei chyfieithu yma. [4]

Rhoddir 4 marc am lunio paragraff amrywiol ei frawddegau. Gellir cychwyn
brawddeg gyda ‘Bydd’ unwaith yn unig.

1 neu 2 wall neu golli ffaith — colli ¥2 marc.

3/ 4 gwall — colli 1 marc.

5 /6 gwall — colli 1% marc.

7/8 gwall — colli 2 farc ac ati.

O dan 1 marc, fydd y darn ddim yn ddealladwy.

Ni ddylid cosbi yr un gwall ddwywaith.

Dylid ystyried a oes gorddefnydd o ran geiriau neu gystrawen.
Mae angen ystyried cywair y darn hefyd.

Os yw’n ailadroddus — colli ¥2 marc.

Gellir dyfarnu 4 marc am y canlynol:
Cynhelir clyweliadau ar gyfer prif rannau’r sioe gerdd ‘I'r Gad!” ddydd Llun
nesaf am bedwar o’r gloch. Bydd angen i chi ddewis can i'w chanu. Gallwch

ddefnyddio’r cyfeilydd swyddogol neu un o’ch dewis chi. [4]

[25]













Sticky Note

1a

Cerddai / arnynt / y bydd: llwyddwyd i ddangos ystyr a defnydd yn eglur a chywirdeb ieithyddol, e.e. dangos yr arddodiad trydydd person lluosog yn glir a llunio cymal enwol ystyrlon. Llunio brawddeg yn dynodi amod y mae amheuaeth yn ei gylch a wna’r ymgeisydd gan ddefnyddio’r ferf cerddai; dyma amser amherffaith dibynnol.



Sticky Note

1b 

(i) 	Dyfernir 1 marc yn unig yma. Ni lwyddwyd i egluro’r treiglad ar ôl yr arddodiad ‘tua’.



Sticky Note

1b

(ii)	Dyfernir marciau llawn yma gan fod yr ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth glir o dermau gramadeg. 




Sticky Note

1b 

(iii)	Dyfernir marciau llawn am lunio cymal enwol negyddol i ddilyn y prif gymal. Mae’r cymal yn addas i’r cyd-destun a cheir cywirdeb ieithyddol.




Sticky Note

1b 

(iv)	Dyfernir marciau llawn am lunio cymalau adferol addas. 






Cyfanswm: 24

Dyma ymgeisydd sydd wedi ymdopi’'n llwyr &'r cwestiwn gramadeg. Atebwyd gofynion y
cwestiynau’n ofalus a llwyddwyd i amlygu cywirdeb ieithyddol a dealltwriaeth wych o dermau
gramadeg.



Sticky Note

1b 

(v)	Llwyddwyd i adnabod y ddau arddodiad anghywir a’u cywiro. Dyfernir 2 farc. 




Sticky Note

1b 

(vi)	Llwyddwyd i gywiro’r gwallau a chynnig rhesymau clir gan ddefnyddio termau’n briodol. 




Sticky Note

1b 

(vii) 	Y nod yma yw meithrin sgiliau ysgrifennu cywir a llwyddodd yr ymgeisydd i ysgrifennu darn cryno. Mae’r ffeithiau i gyd wedi eu cynnwys a llwyddwyd i uno brawddegau yn hyderus. Mae’r darn yn llifo’n rhwydd a naturiol. Gwelir defnydd cywir o ferf amhersonol ‘cynhelir’. Dyfernir 4 marc.











Cyfanswm: 23

Dyma ymgeisydd sydd wedi ymdopi'n llwyr &'r cwestiwn gramadeg. Atebwyd gofynion y cwestiynau i gyd yn
ofalus a llwyddwyd i amlygu cywirdeb ieithyddol a dealltwriaeth o dermau gramadeg. Mae cyfle nawr i
ymarfer mwy ar y grefft o uno ac amrywio brawddegau.



Sticky Note

1a

Cerddai / arnynt / y bydd: llwyddwyd i ddangos ystyr a defnydd yn eglur a chywirdeb ieithyddol, e.e. defnyddio brawddeg fer addas yn dangos yr amser amherffaith drwy awgrymu gweithred sy’n ymestyn dros gyfnod o amser yn y gorffennol. Lluniwyd cymal enwol ystyrlon.



Sticky Note

1b 

(i) 	Dyfernir 2 farc yma. LLwyddwyd i ddangos dealltwriaeth glir o reolau treiglo.



Sticky Note

1b 

(ii)	Dyfernir marciau llawn yma gan fod yr ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth glir o dermau gramadeg. 




Sticky Note

1b 

(iii)	Dyfernir 1 marc am lunio cymal enwol negyddol i ddilyn y prif gymal. Ceir cywirdeb ieithyddol ond nid yw’r prif gymal yn cadw’n ddigon addas at gyd-destun y darn.




Sticky Note

1b 

(iv)	Dyfernir marciau llawn am lunio cymal perthynol a chymal adferfol addas. 




Sticky Note

1b 

(v)	Llwyddwyd i adnabod y ddau arddodiad anghywir a’u cywiro. Dyfernir 2 farc. 




Sticky Note

1b 

(vi)	Llwyddwyd i gywiro’r gwallau a chynnig rhesymau clir gan ddefnyddio termau’n briodol. Dyfernir 4 marc.




Sticky Note

1b 

(vii) 	Llwyddodd yr ymgeisydd i ysgrifennu darn cryno. Mae’r ffeithiau i gyd wedi eu cynnwys a llwyddwyd i uno brawddegau yn hyderus. Mae’r darn yn llifo’n rhwydd a naturiol. Mae tuedd yma i ailadrodd rhai geiriau yn ddiangen, e.e. ‘gallwch’, ‘gân’, ‘cyfeilydd’. Dyfernir 3 marc.
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Sticky Note

1a

Cerddai  / arnynt / y bydd: llwyddwyd i lunio brawddegau eglur ymhob achos, e.e. dangos yr arddodiad trydydd person lluosog yn glir a llunio cymal enwol ystyrlon. Llwyddwyd i lunio brawddeg yn cyfleu’r amser amherffaith gan ddangos person a chyfleu gweithred yn ymestyn dros gyfnod o amser yn y gorffennol. Collwyd marciau am fân wallau yn cynnwys anghofio atalnod llawn. Dyfernir 4 ½ marc.



Sticky Note

1b 

(i) 	Dyfernir 1 marc yma. Llwyddwyd i ddangos dealltwriaeth glir o’r treiglad meddal ond ni lwyddwyd i adnabod ‘tua’ fel arddodiad.




Sticky Note

1b 

(ii)	Dyfernir marciau llawn yma gan fod yr ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth glir o dermau gramadeg. 



Sticky Note

1b 

(iii)	Llwyddwyd i lunio cymal enwol negyddol i ddilyn y prif gymal. Mae’r cymal yn addas i’r cyd-destun. Collir ½ marc am wall ieithyddol.




Sticky Note

1b 

(iv)	Llwyddwyd i lunio cymal perthynol ac adferfol addas. Dyfernir marciau llawn.






Cyfanswm: 18

Dyma ymgeisydd sydd wedi ymdopi'n dda &’r cwestiwn gramadeg. Atebwyd gofynion y cwestiynau’n
ofalus a cheir dealltwriaeth dda ar y cyfan o dermau gramadeg. Llwyddwyd i ennill marciau eithaf
cytbwys yn 1a ac 1b.

Mae angen canolbwyntio fwyfwy nid yn unig ar adnabod gwallau ond egluro’r rhesymau dros y
gwallau oherwydd collwyd 3 marc yn 1b(vi), 1 marc yn 1b(v) ac 1 marc yn 1b(i). Collwyd cyfanswm o
21/2 marc am fan wallau yn yr adran i gyd.



Sticky Note

1b 

(v)	Llwyddwyd i adnabod un arddodiad anghywir sef ‘gofyn wrth’. Ni lwyddwyd i adnabod ‘dianc o’r’ a’i gywiro fel dianc rhag/oddi wrth. Dyfernir 1 marc.




Sticky Note

1b 

(vi)	Ni chafwyd cystal hwyl ar y cwestiwn hwn. Llwyddwyd i gywiro un gwall ond ni roddwyd rheswm. Roedd adnabod a chywiro’r idiom Saesneg yn her fel nodir yn yr adroddiad.  Dyfernir 1 marc.




Sticky Note

1b 

(vii) 	Llwyddodd yr ymgeisydd i ysgrifennu darn cryno. Mae’r ffeithiau i gyd wedi eu cynnwys a llwyddwyd i uno brawddegau yn hyderus. Mae’r darn yn llifo’n rhwydd a naturiol. O ran cywirdeb ieithyddol mae’r darn yn gywir ond collir ½ am ailadrodd ‘bydd’ a ‘gallwch’. Dyfernir 31/2 marc.














Sticky Note

1a

Cerddai / arnynt / y bydd: Llwyddwyd i lunio brawddeg addas yn cynnwys cymal enwol. Ni lwyddwyd i lunio brawddeg yn dangos yr amser amherffaith drwy awgrymu gweithred sy’n ymestyn dros gyfnod o amser yn y gorffennol a dangos y person. Ni lwyddwyd i ddefnyddio’r arddodiad ‘arnynt’ yn ystyrlon. 



Sticky Note

1b 

(i) 	Ni ddyfernir marciau yma. Ni lwyddwyd i ddangos dealltwriaeth glir o reolau treiglo.  Fel nodir yn yr adroddiad ‘cafwyd tuedd i gymysgu rhwng arddodiad a chysylltair’. Nodir ‘y fannod’ ond mae angen nodi’r rheol yn fanwl gan gyfeirio at ‘enw benywaidd unigol’.




Sticky Note

1b 

(ii)	Dyfernir 3 marc yma gan fod yr ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth glir o’r termau.




Sticky Note

1b 

(iii)	Llwyddwyd i lunio cymal enwol negyddol i ddilyn y prif gymal ac mae’r cymal yn addas i’r cyd-destun. Cosbir am ddau wall. Dyfernir 1 ½ marc.




Sticky Note

1b 

(iv)	Llwyddwyd i lunio cymalau adferfol addas. Dyfernir 2 farc.






Cyfanswm: 12

Mae’r ymgeisydd wedi llwyddo i ymdopi & sawl cwestiwn heriol, e.e. 1b (iii) a (iv). Liwyddodd i
gael oddeutu hanner y marciau yn 1b. Collwyd marciau gwerthfawr yn 1a wrth lunio brawddegau
yn ateb y gofynion. Gresyn am hyn. Mae diffyg dealltwriaeth o reolau gramadeg hefyd wedi
costio’n ddrud, e.e. yn 1b(i) ac 1b(vi). Collwyd marciau am ddiffyg cywirdeb ieithyddol yn b(vii).



Sticky Note

1b 

(v)	Llwyddwyd i gywiro un arddodiad. Ni lwyddwyd i adnabod yr arddodiad anghywir ‘dianc o’r’. Dyfernir 1 marc.




Sticky Note

1b 

(vi)	Ni chafwyd cystal hwyl ar y cwestiwn hwn. Llwyddwyd i gywiro un gwall ond ni roddwyd rheswm. Roedd adnabod a chywiro’r idiom Saesneg yn her i’r ymgeisydd.  Dyfernir 1 marc.




Sticky Note

1b 

(vii) 	Llwyddodd yr ymgeisydd i gyfuno dwy frawddeg yn ystyrlon. Ceir gwallau yn cynnwys amser anghywir y ferf amhersonol ‘cynnal’ a threiglo. Defnyddiwyd  ‘bydd’ fwy nag unwaith ac ni lwyddwyd i gynnwys y ffeithiau i gyd. O’r herwydd dyfernir 1 1/2 marc.











1.

ADRAN A

Defnyddio laith

Atebwch bob rhan o'r cwestiwn hwn. Cewch eich gwobrwyo am greu brawddegau sy’n
ieithyddol gywir.

(@)

Defnyddiwch y canlynol mewn brawddegau gwreiddiol, un ymhob brawddeg, i ddangos
yn eglur eu hystyron a’'u defnydd:

cerddai
arnynt
y bydd [6]

Darllenwch y darn sydd yn y blwch isod ac atebwch gwestiynau (i) — (iii). Yn dilyn hynny,
atebwch gwestiynau (iv) — (vii).

Yng Nghaerdydd, mae tua chant o drigolion yn ardal Glan yr Afon wedi gadael eu
cartrefi wedi i Afon Taf orlifo ei glannau yn hwyr neithiwr. Dywedodd arweinydd
Cyngor y Ddinas ...

(i)

(ii)

(i)

(iv)

v)

Edrychwch ar y ddau air sydd mewn print trwm ac wedi eu tanlinellu ac eglurwch
yn llawn y rheswm pam maent wedi eu treiglo. [2]

Chwiliwch am enghreifftiau o’'r canlynol yn y blwch uchod:

rhagenw
berfenw
enw priod [3]

Lluniwch gymal enwol negyddol i ddilyn y prif gymal ‘Dywedodd arweinydd
Cyngor y Ddinas . . .’ Dylai'r cymal fod yn addas ar gyfer gorffen y frawddeg ond
ni ddylech ddefnyddio araith uniongyrchol neu ddyfyniad. 2]

Isod mae dau bar o frawddegau. Rhaid i chi ddefnyddio cymalau addas i gyfuno’r
ddwy frawddeg ym mhob pér i greu brawddeg newydd sy’n cyfleu’r un ystyr.
Gwnewch hyn ar gyfer [ a 1.

I Aethy canolwr i'r ystafell newid. Cafodd y canolwr ei yrru oddi ar y cae.

I  Rhys Williams sy’n traddodi’r ddarlith eleni. Y rheswm bod Rhys Williams yn
traddodi’r ddarlith yw iddo ennill y brif wobr am ymchwil gwyddonol. [2]

Mae un arddodiad anghywir yn cael ei ddefnyddio ym mhob un o’r brawddegau
hyn. Ailysgrifennwch y frawddeg gan ddefnyddio arddodiad cywir.

I Cael a chael fu hi i'r dewin ddianc o’r ddraig ddychrynllyd a galw am
gymorth.

IT  Er mwyn achub y cyfle i ymuno &'r cwrs ‘Gwerthfawrogi Barddoniaeth’
dylech gysylltu &r swyddfa a gofyn wrth Idris Owen am fwy o fanylion.  [2]

() WJEC CBAC Cyf. (2000N30-1)





(vi)

(vii)

Mae dau wall yn y frawddeg isod. Lluniwch dair colofn: yn y golofn gyntaf
nodwch y camgymeriad, yn yr ail cywirwch ef, ac yn y drydedd nodwch eich
rheswm dros gywiro.

Roedd y clwb rygbi wedi bwriadu trefnu taith tramor eleni, ond ar ddiwedd y dydd
ni fu hynny’n bosibl oherwydd y gost. [4]

Ailysgrifennwch y neges ganlynol gan ei gwneud yn un fwy amrywiol ei
brawddegau. Gallwch uno brawddegau, os dymunwch. Cewch gychwyn un
frawddeg yn unig gyda ‘Bydd".

Bydd clyweliadau’'n cael eu cynnal ar gyfer prif rannau’r sioe gerdd ‘I'r Gad!. Bydd
y clyweliadau’'n digwydd ddydd Llun nesaf am bedwar o’r gloch. Bydd angen

canu can. Gallwch ddewis y gan eich hunan. Bydd cyfeilydd swyddogol ar gael.
Gallwch ddefnyddio cyfeilydd o’ch dewis chi. [4]

[25]
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